

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Un libro notable del P. Teodoro Rodríguez

Es el P. Teodoro una de las figuras más relevantes de la Orden de San Agustín. De su extraordinaria cultura son brillantes muestra los libros siguientes: «Elementos de Física y Química» 5.ª edic.; «Problemas científico-religiosos», donde se ofrece el grande apologeta católico, dueño de copiosa riqueza de conocimientos filosóficos, físicos y matemáticos; «La enseñanza en España», en la cual su calurosa y científica defensa de la autonomía universitaria mereció que algún Ministro de Instrucción Pública la incluyera en su programa; «La paz del alma»; «Máximas educadoras»; «Intelectualismo y educación», y «Educación neutra».

Como sociólogo raya a grande altura el P. Teodoro. Tal vez es uno de los que con mayor aplomo y maestría tratan hoy estas materias en España. Ahí están sus «Estudios sociales»; «El deber social»; «Explotadores y explotados»; «Ricos y pobres»; «Sindicalismo y Cristianismo»; «Falsos conceptos sociales»; «La civilización moderna. Su valor social»; «El Sindicalismo y el Problema social después de la guerra»; «Actuación social de las clases consumidoras y La Casa del Trabajo».

Aun cuando no hubiera escrito el sabio agustino las anteriores obras, la que acaba de publicar ahora, o sea, *La liberación del obrero*, editada por don Bruno del Amo basta para acreditar su gran talento y sus especiales aptitudes para discurrir sobre tales asuntos.

Los que expone y dilucida son: «¿Porque no se resuelve la cuestión social?»; «La solución comunista»; «El socialismo no redime al obrero»; «El sindicalismo no libera al obrero»; «La evolución social»; «La participación en los beneficios»; «La abolición del Salariado»; «Equivocos y falsos conceptos»; «Gobierno parlamentario en la fábrica»; «La Cooperación»; «El Contrato colectivo. El destajo»; «Lo imprescindible»; «El justo salario y el sindicalismo»; y «Radicalismo obrerista».

Como se ve, la obra atesora mucha sustancia doctrinal, y ésta se muestra, además, con mucha amplitud y riqueza de pormenores, y, lo que es más, con ójeada certera y eficaz para desentrañar el origen de todos los errores, desastrosos y lagunas que ofrecen en sus obras,

conferencias y discursos, los sedicentes amigos y redentores del obrero, y aplicar remedios permanentes y decisivos para esa liberación y redención que, hoy, en altas y bajas esferas, tanto se preconiza y encarece; remedios que, después de honda observación y prolijo estudio, reduce el P. Teodoro a los contenidos en la siguiente cláusula, que debiera grabarse con letras de oro y recordarse siempre: «Trabajo, ahorro, moralidad y religión constituyen el único camino que conduce a la liberación del obrero».

Ha prestado el autor con esta obra un eminente servicio a la sociología cristiana. Debieran estudiarla y consultarla los grandes pensadores españoles, los hombres políticos y gubernamentales y cuantos se interesan por el mejoramiento y dignificación de la, por tantos títulos acreedora a toda consideración y respeto, meritisísima clase obrera.

Ideas claras y luminosas, precisas y adecuadas acerca de tan importante y de sobras tratado y debatido asunto se ofrecen a granel en tan excelente libro; ideas que no siempre se exponen con la debida calma y reposo, ni menos con la preparación doctrinal suficiente, y harto se necesita en asuntos de tan capital importancia para el bienestar individual y social y que con razón tanto preocupan a los hombres serios y reflexivos.

Desde largos años viene preparándose el P. Teodoro para discurrir sobre tales materias; muy cantados son los que han adquirido una preparación tan sólida y concienzuda, por eso sus obras, visten de luz y resplandor cuanto tocan y ofrecen solución clara a todas las dificultades por arduas que sean. Y, al par de esa preparación tan honda y reflexiva por qué no decirlo? junta el P. Teodoro un amor grande a los pobres y humildes, a esos «pequeños», que tan vilmente desprecia y arrinconan el mundo, y ese amor ha fecundizado su preclaro ingenio y le ha hecho concebir y dar a luz obras de tanto mérito, y no tan sólo obras con letras de molde, sino valiosas instituciones, cuales son las escuelas nocturnas establecidas en el Real Monasterio de El Escorial, y la fundación, en el mismo Real Sitio, de un Patronato de obreros; hechos que todavía enaltecen más la memoria del insigne religioso, que hoy ejerce el delicado cargo de Rector del Colegio de San Agustín de Madrid.

J. I. V.

### COMENTARIOS

Poeta mallorquín

De Cuba nos llega un apreciable libro de un joven poeta mallorquín que de niño marchó a la cálida isla que fué un día posesión española. Allí se ha formado su espíritu selecto y culto, pero en él perdura el nostálgico recuerdo de Mallorca, que no ha podido ser desvanecido por el amor de la tierra adoptiva. Guillermo Sureda de Armas, mallorquín por el costado paterno y cubano por el materno, es el autor de este agradable libro, que se titula «Ritmos y flores». Leídas una a una sus poesías, el juicio surge sin titubeos: he aquí, evidentemente, un temperamento de poeta. No fuera muy aventurado añadir que este poeta es de legítima filiación castellana, y lo que sí puede afirmarse sin vacilación es la bondad de su obra como hija de su espíritu esencialmente cristiano y enamorado y orgulloso de las glorias religiosas y de las patrias, que en la historia de España se entrecruzan íntimamente hasta formar un conjunto inseparable; porque, realmente, ¿qué quedaría de nuestro pasado, sin el espíritu religioso que lo informó?

Una pluma de prestigio en la esfera literaria de Cuba, la pluma de la escritora Eva Canel, ha patrocinado este libro, para el cual ha escrito minucioso prólogo, en el que alaba francamente la obra del poeta mallorquín. «A Guillermo Sureda, dice la prologuista, se le puede denominar bardo según la clasificación simonímica, porque Sureda siente más y expresa mejor los temas de Religión, Historia, Patria y Heroísmo, sin que por esto carezca de dulzura para conmovernos cuando se inspira en el hogar y en los amores castos exaltados por la pureza del tálamo nupcial.» En efecto, el joven poeta se siente atraído especialmente por aquellos temas elevados, y no carece de brío para cantarlos, mas tal vez, puestos en el trance de elegir, nos resistiríamos a relegar a segundo término las otras poesías, las de motivos que no exigen el alto vuelo, y entre ellas, especialmente, las inspiradas en los afectos familiares. En estas últimas, en que hay el latido del sentimiento, el alma del poeta se muestra tan sencilla como tierna. «Paternidad», por ejemplo, es una poesía muy sentida e ingenua, que place dulcemente. Y es que el hogar es una fuente pura de poesía para las almas buenas. ¿Cómo no recordar que de esa fuente brotaron las impercederas estrofas de «En la Nochebuena», de Querer?

Cuanto al temple cristiano del autor de «Ritmos y flores», la misma escritora lo señala así: «Este poeta ha sufrido, ha llorado, sufre y llora todavía; pero sin desesperarse; el mundo lo agobia como a la inmensa mayoría de los seres buenos; lo estruja pretendiendo «atomizarlo», pero no reniega, ni blasfema, ni ota a los que lo exprimen y acongojan. Cantá a la Cruz con sencillez conmovedora que afirma su fe sin asomo de duda, puesta mil veces a prueba seguramente por desvíos y desengaños; pero Sureda se abraza al León Santo con ansias del espíritu para reconfortarse...» Y añade poco después: «Porque Sureda es alegre como un niño sano: la frase oportuna y la sonrisa están siempre en sus labios y en la expresión de su semblante, sin ofensas para nadie, regocijantes para todos; y estas cualidades son propiedad casi exclusiva de los hombres de fe, de los hombres que rezan sin hipocresías y sin temor a las burlas necias del vulgo.»

Cierto que este primer libro de versos de Sureda, en el que se advierten aún ciertas influencias, no es una obra definitiva; pero tampoco es una vaga esperanza, sino algo de innegable valor que indica que este poeta de tan delicados sentimientos y de tan fluida versificación ha andado ya gran parte del camino que conduce al logro de una personalidad propia y bien definida.

Z.

### Asociación de vecinos e inquilinos

El 30 del finido mes se reunió el Consejo directivo de dicha entidad, bajo la presidencia de don Jaime Suau, y, entre otros acuerdos de régimen interior, acordó felicitar efusivamente a la Cámara de la Propiedad Urbana por su actuación en un asunto de tanto interés para el vecindario como es el de los contadores, y prestarle todo su apoyo para el logro del fin que se propone. También se acordó publicar en la Prensa, como se hará oportunamente, las bases de la Asamblea de entidades ciudadanas que en Octubre próximo se verificará en Madrid, y las condiciones para asistir a ella. Por último, se acordó proseguir el estudio de la sección mercantil que debe crearse, y felicitar al Presidente por su elección para el cargo de diputado provincial; y enterado el Consejo del estado de la Asociación, cuya cifra de asociados rebasa todos los cálculos que se habían hecho, se levantó la sesión.

### Vida deportiva

Un reñido del Presidente de la «R. S. Alfonso XIII»

Hemos recibido el siguiente comunicado: «Únicamente para evitar que algún aficionado de buena fé, de esos que estando muy por encima de las mezquindades futbolísticas que empañan el deporte acuden al campo guiados por su afición al fútbol, puedan dar crédito a lo que de la R. S. Alfonso XIII publica el «Balears F. C.» con motivo de nuestra negativa a tomar parte en el concurso Copa Alabern, es por lo que contestamos al manifiesto recientemente publicado en la prensa local, pues de sobra sabemos que huelgan las explicaciones para todos aquellos que están enterados de los manejos que se vienen haciendo para luchar con nuestro primer equipo con miras de cuya «alteza y desinterés» más vale no hablar.

Varios cargos —de algún modo hay que llamarlos— concreta el «Balears», a saber: que nuestro equipo es temible, en nuestro campo, con nuestro público y con nuestros árbitros...; que no obramos en pro del fútbol; que no cumplimos los deseos del Almirante de la Real Escuadra Inglesa; que descurramos asuntos importantes para nosotros mismos.

En cuanto al primero, creemos que quienes lo formulan son los que más convencidos están de su inexactitud; suponer que el «Alfonso» tema ser derrotado, hoy por hoy, por un equipo local, sea cual fuere el campo donde se efectue el encuentro, el público que lo presencia —al que por cierto tiene por lo visto el «Balears» en bastante mal concepto— y el árbitro que lo dirija, es, además de una afirmación gratuita, algo tan fuera de razón que no necesita demostración en contrario, pues no existe ni un sólo aficionado inteligente que ponga en duda hacia que lado se inclinara la victoria.

Ahora, si como es de suponer, intentaron los del «Balears» zaherir con ello nuestro amor propio para hacernos aceptar una lucha que a ellos conviene, están en su derecho y nada hay que objetar; pero conviene que sepan que donde anida la dignidad deportiva en tan alto grado no hacen mella semejantes procedimientos.

No por la incomparancia de varios jugadores, sino por haber dado el «Balears» rienda suelta a su desfachato, publicando un manifiesto lleno de inexactitudes, quedaron rotas las relaciones amistosas entre ambas Sociedades, y si bien es cierto que se realizaron ciertas gestiones para reanudarlas y que estas iban por buen camino, también lo es que hubieron de quedar deshechas por cuanto quienes las llevaban a cabo no expresaron en la carta que se nos dirigió la fórmula típicamente conveniente, y tanto es así que persona que en ello trabajó muchísimo hubo de afirmar que encontraba justificada la actitud que pensábamos adoptar porque comprendía que la carta no podía satisfacerlos.

No existe la más pequeña contradicción entre la carta dirigida al «Balears» y la dirigida a don Federico Alabern, que, dicho sea de paso, merecieron ambas la aprobación unánime de la Junta Directiva. ¿O es que quiere suponer el «Balears» que el fo-

mento del sport estriba precisamente en contender con su equipo? Y no existiendo contradicción fácilmente se comprende que cuanto sobre ella manifiesta el «Balears» antes obedezca a animadversión a nuestro digno Secretario que a elevados móviles deportivos.

Lamentamos de veras que el «Balears» se elimine de la Copa Alabern, porque sus fuerzas están muy igualadas con las del «Regional» y son dignos rivales, por lo que con tal retirada se priva a la afición de los buenos encuentros, más no se nos achaque a nosotros que estos no se celebren, puesto que según expresa manifestación del «Balears» la eliminación es voluntaria.

La Copa del Almirante se recibió demasiado tarde para empezar un concurso al que puedan optar todos los equipos de Mallorca. Además en la primavera es cuando, debido a la seguridad del tiempo, cabe complacer a la afición concertando partidos con equipos forasteros. Por la tanto quede tranquilo el «Balears» que la Copa se disputará en cuantas circunstancias lo permitan, pues nosotros no queremos trofeos que no los hayamos ganado en el campo de juego.

En cuanto al Concurso Copa Mallorca no creemos que alguien incurra en la ridiculez de sostener que deberíamos atenerlo a los interesantes partidos que hemos venido celebrando.

Con lo que dice el «Balears» del asunto de nuestro reingreso en la Federación además de demostrar que no está enterado de lo que afirma, antes demuestra inquina que deseos de informar a la afición a quien poco le interesan, mientras sean licitos, los medios de que se valga cada cual para conseguir lo que a sus intereses convenga. El Secretario goza de la confianza de la Real Sociedad como lo prueba palpablemente su reciente reelección y de sus actos, como tal, se hace solidaria la Junta Directiva.

Véase con cuánta facilidad quedan destruidos los cargos que formula el «Balears» en aras al gran «carino» que por el «Alfonso» siente, del que a decir verdad ha dado diferentes muestras con pasmo y asombro de los jugadores forasteros que casi se creían luchar en su propio campo.

Por lo demás solamente diremos que la gratitud no estaría de sobra y que quienes ven orgullo por parte nuestra, lo vislumbran a través de los cristales rojos que se colocan ante sus ojos para ver claramente su deslealtad.

En fin: para que se convenza la afición de nuestra leal manera de obrar aceptamos celebrar un partido entre una selección de los mejores jugadores de los equipos de Palma y nuestro primer «team», a beneficio de la «Asociación de la Prensa de Balears» en el campo y con el árbitro que esta designe, y a fin de que la selección pueda entrenarse debidamente opinamos que el partido debería celebrarse el domingo 22 o el miércoles 25 de este mes.

Si se acepta la afición tendrá luego la palabra.

El Presidente, José Ramis de Ayre-flor».

### Telegramas detenidos

Por no encontrarse a sus destinatarios, en la Central de Telégrafos de esta ciudad se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Marsella, Sans Casanova, San Jerónimo; de Campos, Bisquera, negocio autos. Olmos, 46; de Manacor, Sebastián Vives, Cuartera, 59; de Daimiel, Segundo; de Merida, Marcelina Luis, Villalonga, 85; de Rota, Juana Mas Reus, Villanueva, 95; de Barcelona, Santa Catalina, Industria, 40; de Madrid, Federico Rodríguez, Solano; de Barcelona, Mercedes Prats, calle Marina, 5, tercero, 1.ª; de Barcelona, Juan Femenias, San Tovel; de Barcelona, Sampol, correo Palma; de Coruña Expedidor, número 803, del 24; de Alcadia, Gaspar Aguiló, Estrella, 13 y de Barcelona, José Grau, Palou Coll.

### Sección Industrial del Fomento del Civismo

Contribución Industrial.—Recargo sustitutivo del impuesto de utilidades

Por más que la legislación que rige en la materia es un verdadero geroglífico y se presta a interpretaciones distintas, esta Sección entendió que el recargo sustitutivo de la contribución de Utilidades (que se ha creado por R. O. de 29 de Julio de 1922, en virtud de la autorización que concedió para ello al Ministro de Hacienda la disposición decimonovena del artículo trece de la Ley de reforma tributaria de 26 del próximo mes) debía empezar a regir desde 1.º de octubre último y aplicarse por tanto únicamente a las cuotas del segundo semestre del ejercicio, viniendo a rectificar esta interpretación el texto impreso de los recibos talonarios que como se sabe suministran los Centros directivos a las Administraciones de provincias, los cuales expresan claramente que se recibe el recargo correspondiente al segundo semestre del ejercicio y no el de todo el año económico, como consignarían seguramente dichos documentos de tener que liquidarse dicho recargo desde 1.º de abril de 1922.

Esto no obstante, la Administración de esta provincia ha liquidado el recargo sobre las cuotas íntegras del ejercicio de 1922 25, poniéndose al cobro los recibos por cantidades de cuantía doble de la que corresponde satisfacer a cada contribuyente.

Estos han venido satisfaciendo los recibos sin darse cuenta del error, por la circunstancia de que muchos al leer que se imponía un recargo del cincuenta o del cuarenta por ciento lo interpretaron como un aumento de esa cuantía sobre el total importe de sus recibos; cuando en realidad ese recargo se liquida solamente sobre la cuota normal de tarifa para el Tesoro, es decir, sobre las cuotas que constan en los reglamentos de Industrial, los aumentos que introdujeron las leyes de 29 de abril de 1920 y 26 de julio de 1922 y sin graver tampoco los recargos municipales ni el premio de cobranza, por lo que el recargo sustitutivo de que se trata no alcanza siquiera el 25 p. del importe de los recibos que satisfacen por contribución industrial los contribuyentes individuales que han entrado en la esfera de la contribución de Utilidades y que están sujetos por tanto a dicho recargo sustitutivo.

Habiendo pedido el Presidente de esta sección informes a Barcelona y Madrid, respecto al criterio que se aplica en dichas capitales, ha tenido ya contestación de Barcelona en el sentido de que solo se recargan allí las cuotas del segundo semestre del último ejercicio; criterio que ha confirmado estos días la junta de jefes de aquella Delegación, que se reunió con motivo de haber manifestado dudas sobre el particular alguno de ellos; así que no parece lógico que aquí se nos juzgue con distinta medida y es de esperar que se devuelva por tanto la mitad de lo que se ha cobrado por dicho concepto en esta provincia.

El Presidente de esta sección ha cursado al Ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«Administración liquida sobre cuotas industriales del último íntegro ejercicio recargo supletorio contribución utilidades comer. ciantes individuales, en vez de liquidar solo sobre segundo semestre, como hacen en

### Inauguración del monumento a Su Santidad Pío X

Ha sido inaugurado solemnemente en la Basílica de San Pedro el monumento a Pío X.

El Papa bajó a la Basílica entrando por la capilla del Sacramento y colocándose en un pequeño trono instalado delante del monumento, que estaba todavía cubierto con una cortina.

El Cardenal Merry del Val, presidente de la Comisión cardenalicia iniciadora del monumento, pronunció un discurso, exponiendo las dificultades artísticas y económicas que han tenido que superarse, y haciendo resaltar el generoso apoyo que todos los católicos incluso los ex-combatientes y los niños, han prestado a la obra.

Acercado de la elección de boceto para el monumento, afirmó que en la imponente estatua, obra del escultor Astorri, está expresada en síntesis la personalidad de Pío X; es decir su amor paterno, la fortaleza apostólica y el espíritu de sacrificio que le distinguieron.

Ilustró el Cardenal los relieves laterales del monumento y la puerta de bronce cincelada en la que se representan los principales hechos del pontificado de Pío X: la lucha antimodernista, la obra enciclica en favor de los niños, la nueva Pinacoteca del Vaticano, la reforma del canto eclesiástico, el Código de Derecho canónico y los socorros a los damnificados en los terremotos de Calabria.

Dió las gracias a los autores del monumento en nombre de la Comisión organizadora, a la que alienta —dice— la esperanza de que al llevar a cabo este monumento, satisficase el deseo universal de ver perpetuada dignamente la memoria del Pontífice que dejó de su santidad personal muestras tan luminosas y profundas.

«Vivió poco tiempo—dice al terminar— el afecto de sus hijos; pero lo suficiente pa-

ra adquirir en la gloriosa serie de los sucesores de San Pedro un nombre inmortal.»

Terminado el discurso del Cardenal, Pío XI ordenó que se descubriera el monumento, entre la emoción de todos los presentes.

Fueron admiradas, sobre todo, la expresión de la cara y la actitud de la persona, que parece ofrecerse en supremo holocausto.

El Pontífice se dirigió a los invitados a la ceremonia y manifestó que su deseo era, más que hablar, oír, ver, pensar y gozar. Agradeció al Cardenal que le haya proporcionado esta hora de paz, y mostró su admiración por el monumento y su gratitud para aquellos que lo construyeron, y añadió: «El monumento habla de la obra grandiosa de Pío X en su conjunto y en sus detalles, recordando los hechos de aquel pontificado; expresa piadosa bondad, que podemos constatar en el gesto noble del Papa, del Santo que invoca piedad y perdón, y enseñará a pedir amor, a sacrificarse, a hacer bien y a perdonar.»

El Pontífice terminó confiando la custodia del monumento de aquel que todos amamos y recordamos con dulzura al Capítulo Vaticano.

Después la Capilla Sixtina cantó un motete y los Cardenales acompañaron hasta la capilla del Sacramento al Pontífice que se retira a sus habitaciones particulares.

Los Cardenales fueron después a besar el pie de la estatua de San Pedro y se detuvieron a orar ante la tumba de los apóstoles.

Tanto a su llegada a la Basílica como cuando se retiró a sus habitaciones, el Pontífice fué largamente aclamado por los asistentes a la ceremonia, que no serían menos de 5 mil personas.

Barcelona, según corresponde y expresan los recibos suministrados por ese Ministerio. Rogámosle haga rectificar error trascendentalísimo, con suspensión cobranza, evitando en lo posible a contribuyentes molestias y gastos reclamación devoluciones.

## En la Casa de la Villa

Sesión

Ayer hubo sesión municipal. Aprobada el acta de la anterior, se dejaron sobre la mesa todos los dictámenes que figuraban en la orden del día.

### Las libretas para los artilleros

Habiéndose recibido la siguiente remesa de libretas de la Caja Postal de Ahorros abiertas a favor de los artilleros Miguel Puigserver Martínez, Lucas Rado Puig, Sebastián Bonet Amengual, Cristóbal Binimelis Moll, Pablo Fiol Sabater, Sebastián Llompard Aulet, Jaime Domenge Salas, Miguel Garau Crespi y Miguel Gamundí Salvá, pertenecientes a la Batería de costa que estuvo de guarnición en Ceuta, podrán presentarse dichos artilleros a la secretaría de la Comisión pro-Soldados Africa de este Ayuntamiento, en donde se les hará entrega de las citadas libretas.

### Sobre una huelga

Ayer, el mediodía, una comisión de obreras, en huelga, de la fábrica de camisetas del señor Escapa, acudieron al Ayuntamiento, celebrando una entrevista con el señor Alcalde, enterándole de que el citado fabricante había contestado en forma negativa a las condiciones que las obreras le habían formulado.

En vista de ello, el Alcalde, de común acuerdo con la comisión de obreras, dirigió una carta al señor Escapa, suplicándole que se molestase en venir a Palma al objeto de tratar directamente la forma de arreglo.

### El Museo

Nos ha dicho el Alcalde, señor Forteza, que, reunido el Patronato del Museo provincial, acordó acceder a la petición formulada por el Alcalde de que el Museo de Raxxa sea instalado provisionalmente en la Lonja.

## La Asamblea de Secretarios de Ayuntamiento

Ha regresado de Madrid la Comisión de Secretarios de Ayuntamiento que, en representación de los de Baleares, ha asistido a la Asamblea general de Secretarios de Ayuntamiento recientemente celebrada en la capital de España y que, como ya saben nuestros lectores, la formaban los señores don Guillermo Aulet, don José Siquier y don Guillermo Marqués, Secretarios, respectivamente, de Llachmayor, Inca y Sóller.

Viene dicha Comisión muy satisfecha de la labor realizada, esperando que ésta será de positivos resultados, para la clase Secretarial.

Hemos tenido ocasión de hablar con uno de los mencionados señores de la Comisión, quien nos ha manifestado que en la referida Asamblea se había hecho la fusión en una sola entidad de las distintas Asociaciones de la nación, formando entre todas la Asociación Nacional de Secretarios de Ayuntamiento, en la cual se cobijan hoy los nueve mil y pico de Secretarios de España.

El Ministro de la Gobernación prometió hacer cuanto esté de su parte para que en breve se publique el Reglamento que ha de dar definitiva estabilidad a los Secretarios y ha de convertir a éstos en funcionarios independientes, puramente administrativos, alejados por completo de las luchas de la política, que tanto daño causan actualmente a la Patria.

## La corrida del domingo

El vapor de Alicante fué ayer portador, según dijimos, de los seis toros de Palma que el próximo domingo han de ser lidiados en nuestra plaza por los matadores Manuel Belmonte, Pedra Pouly y Rosario Olmes.

A continuación reseñamos el nombre y el pelo de cada toro:

Número 1 «Gabado», negro, entrepeinado.

Número 7 «Cartido», berrendo en castaño.

Número 21 «Pastor», berrendo en negro.

Número 30 «Lloraf», negro algo bregado.

Número 33 «Lavandero», berrendo en negro.

Número 62 «Luzitano», cárdeno oscuro.

Los toros podrán ser vistos por el público desde hoy.

El día de la corrida habrá trenes extraordinarios en las líneas de Manacor, La Puebla, Santanyi, Felanitx y Sóller.

## Congreso de Historia de la Corona de Aragón

El lunes de la presente semana, día 3, se inauguró en Valencia el III Congreso de Historia de la Corona de Aragón.

El acto revistió mucha solemnidad y asistieron a él crecido número de representaciones.

El Alcalde de Valencia, señor Artal, saludó al Congreso en nombre de la Ciudad y dió la bienvenida a los Congressistas.

Algunos de éstos hicieron uso de la palabra.

La sesión inaugural se celebró en el salón del «Consulat» de la Lonja, salón donde se acaba de colocar valioso y artístico artefacto procedente de la antigua Casa de la Ciudad.

Varias entidades de Palma se han adherido al Congreso.

## Nota agrícola

La cosecha de aceitunas

Leemos en el semanario «Sóller»: «La cosecha de aceitunas presentase en esta comarca verdaderamente esperanzadora. Hasta el momento actual el tiempo fresco la ha favorecido, y es sin duda por esto que se perdió muy poco de la flor que con extraordinaria abundancia apareció en tiem-

po oportuno. Las aceitunas, ya de buen tamaño, destacan del color ceniciento de los olivos, y es tal la cantidad que pende en la mayor parte de los olivares, si no en todos, que pronto se inclinarán las ramas con su peso si continúa el tiempo favorable como hasta aquí; es decir, si algún día bochornoso o alguna de las infinitas plagas que constantemente amenazan este fruto no malogra la cosecha.

Da gusto hacer un paseo por una de esas laderas en las que los olivares frondosos ostentan el rico fruto sano y abundante, y no es extraño estén satisfechos sus propietarios o colonos contemplándolos. Quiera Dios que sea su satisfacción cumplida.»

## Un aviso importante

El Administrador de Contribuciones de esta Delegación, don Manuel del Alisal, nos remite, para su publicación, el siguiente interesante aviso:

«En la «Gaceta de Madrid» del 26 de Junio último y en el «Boletín Oficial» de la provincia del día 30 del mismo mes, se publica una Real Orden del Ministerio de Hacienda, de 25 anterior, disponiendo que los contribuyentes comprendidos en el Epígrafe n.º 2 de la Tarifa 1.ª del artículo 4.º de la vigente ley reguladora de la Contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, texto refundido de 22 de Septiembre último o sean: los Abogados, Notarios, Médicos, Ingenieros, Arquitectos, Agentes de Cambio y Bolsa y Corredores Oficiales de Comercio, quedan obligados a presentar, antes de 16 de Julio corriente, en la Administración de Contribuciones, las declaraciones de los ingresos profesiona les obtenidos desde 1.º de Abril 1920 a 31 de Marzo próximo pasado.

Lo que se hace público para conocimiento de dichos señores, esperando presentarán antes de dicha fecha la declaración de sus ingresos respectivos a dicho período, en cuanto no hubiesen sido ya declarados con anterioridad.

Palma, 2 Julio 1925.—El Administrador de Contribuciones.»

## Las fiestas de Manacor

Grandes carreras de caballos

He aquí el resultado oficial de las grandes carreras de caballos, celebradas, el domingo, en el Hipódromo de Santa Sirga, que se extiende casi a mitad de la carretera que de Manacor conduce al famoso Porto Cristo.

Imposible para quien no lo haya presenciado hacerle comprender, la animación, el entusiasmo, la enorme concurrencia al tan deseado y apasionador espectáculo de las carreras.

Las diferentes carreras, desarrolladas sin desagradables incidentes fueron las siguientes:

1.ª Carrera: Se presentaron: «Peroto» de don Juan Parera, guiado por Pedro Cabrer, que hizo el recorrido en 5 m. 27 segundos, «Rebasín» de don Jaime Bestard, guiado por el mismo: 5 m. 35 seg.—«Castaño» de don Rafael de s'Hort ídes Carnicé, guiado por Gorrío: 5 m. 39 seg.

2.ª carrera: «Tricón» de don Miguel Gilbert (Bifo), guiado por Cantares; 6 m. 41 s. «Minuto» de don Miguel Bosch, de Son Vidrié, guiado por Juan Miralles; 6 m. 50 s. «Distinguido» de don Jerónimo Oliver (Lafé), guiado por Gorrío, el cual no dió las vueltas todas de reglamento.

3.ª carrera: hombres.—1.º Pedro Mesquida Sitjar, 2.º Andrés Company Clar, 3.º Lorenzo Oliver Bover, 4.º Sebastián Oliver Cardell.

4.ª carrera: «A Sarmiento» de don Pedro Vaquer, guiado por Gorrío, 4 m. 58 s., «Romero» de don Antonio Nebot, guiado por Cantares, 4 m. 41 s. «Farolita» de don Jaime García, guiado por Jaime Alcover, 4 m. 55 s.

5.ª carrera: «Montpier», de don Lorenzo Caldentey, guiado por Cantares, «Noble», de don Vicente Planas, guiado por Gorrío, «Sultana» de don Francisco Frau, guiado por su hijo Francisco.

Terminadas las animadimas carreras, los innumerables vehículos de todas clases formaron interminable caravana, que daró largo tiempo, hacia Manacor, que estuvo desbordante de gente en todas sus calles y plazas hasta el final de jamás vistas fiestas que hemos ido reseñando, y por exageradas que puedan parecer nuestras frases, son pálido reflejo de la espléndida realidad.

Jurado calificador de premios

Tan pronto como sepamos el fallo del Jurado calificador de los premios de calles y fachadas, de autos y carrozas, lo daremos a la publicidad.

La labor del Jurado ha de ser ardua, laboriosa y difícil, pues las rivalidades y competencias son muchas. Deseamos acierto y no dudamos un punto de que obrará con inflexible justicia, resolviendo en conciencia y según su leal saber y entender.

Manacor, 3 de Julio.

## Notas de sociedad

C.

Exámenes

Preparadas por la señorita Marina Fernández Lamarca, Profesora de la Escuela Normal de Maestras, han tomado parte en los exámenes del Conservatorio de Música de Barcelona, obteniendo brillante calificación, las señoritas Carmen Pomar, de 6.º curso de teoría y piano, y Teresa Avila, de primer curso de solfeo y piano.

También ha aprobado—preparada por la misma profesora—el ingreso y cinco cursos de piano, en el Conservatorio de Valencia, la señorita Jerónima Cardell.

De viaje

Procedente de Segovia y Toledo, donde, después de brillantes exámenes, ha aprobado el primer grupo de asignaturas para el ingreso en las Academias de Artillería e Infantería, llegó ayer don Pedro López Pinto y Ripoll.

Nuestra cordial enhorabuena. —Procedentes de Melilla y Madrid, y con objeto de pasar una temporada en esta isla, han llegado hoy, a bordo del vapor «Mallorca», el capitán médico don Angel Ortega y su distinguida esposa, doña Juana Galantomini.

En el vapor «Mallorca», ha llegado hoy,

para visitar las bellezas de esta isla, el sub-Administrador del Banco Vitalicio de España, don Manuel García de Ocón. Sea bienvenido. Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el Dr. don Pedro Jiménez Oliveros, quien se dirige a París, el teniente coronel de carabineros don Eugenio Bonet, el oficial de telegrafos don Antonio Massanet y don José Sureda. —Entre el pasaje llegado hoy a Palma, a bordo del vapor «Mallorca», figuraban el Notario don Guillermo Alcover, el cónsul de Bélgica don Luis Galantomini, don Vicente Soler, doña Rosa y doña Juana Bienes, don Antonio Nadal, don Ramón Castañer, don Sebastián Estarellas, don Miguel Cerdá y don Antonio Oliver.

Enfermo

Ha pasado la noche con relativa tranquilidad, después de la operación que le fué éntea- yer practicada por los médicos señores Planas, Sancho y Sureda, nuestro distinguido amigo don Sebastián Felu, Director de los «Ferrocarriles de Mallorca».

Hacemos votos por que la mejoría se acentúe.

Fallecimiento

A los 36 años de edad y 21 de religión, ha fallecido, en Valdemoro (Madrid), tras penosa enfermedad, sufrida con edificante resignación, la ejemplar religiosa Sor Catalina Beltrán y Beltrán, Hija de la Caridad de San Vicente de Paul.

D. E. P.

Reciba su familia especialmente sus hermanas doña Juana y doña María y su hermano político el teniente de Infantería don Antonio Vicens, la expresión de nuestro sentido pésame.

—Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica ha fallecido la piadosa señora doña María Josefa Bonnín y Bonnín.

Por sus virtudes, la finada se conquistaba la consideración y el aprecio de cuantos la conocían, y su muerte ha sido muy sentida entre sus relaciones.

El Señor acoja en su seno el alma de la finada, a cuya familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Del Cardenal Primado

Como contestación al telegrama de felicitación, del Presidente del Círculo de Obreros Católicos de Palma, don José Sabater, que publicamos en su día, el Emmo. señor Dr. don Enrique Relg, Cardenal Arzobispo de Toledo, se ha dignado enviar a dicha entidad la efusiva carta que a continuación insertamos:

«Toledo, 29 de Junio de 1925. Sr. Presidente del Círculo de Obreros Católicos.

Palma de Mallorca

Mi querido amigo: Complacidísimo, recibo los amables parabienes que me dirige en



LA SEÑORA

## Doña María Josefa Bonnín Bonnín

Falleció ayer a las ocho y media de la noche

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Sus afligidos primos, sobrinos, ahijados y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al Santo Rosario que se rezará esta noche a las siete y media en la parroquia de Santa Eulalia y en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará en la Iglesia de Montesión mañana día 6, a las once de la misma por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Montesión, 9-1.º

Varios Ilmos. y Rdmos. Sres. Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Sexto aniversario

## D. Ignacio Figuerola Calcina

que falleció en esta ciudad el día 6 Julio 1917

Q. E. P. D.

Las misas y funeral que se celebrarán mañana día 6 de siete y media a ocho en la iglesia de la Purísima Concepción (Ararbal) serán en sufragio por el eterno descansode su alma.



D. O. M.

## Sor Catalina Beltrán Beltrán

Hija de la Caridad de San Vicente de Paul

Falleció el 2 del actual en Valdemoro (Madrid) a los 36 años de edad y 21 de vocación después de larga y penosa enfermedad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus desconsoladas hermanas Juana y María, hermano político don Antonio Vicens, Teniente de Infantería, sobrinos, tíos y primos, ruegan la tengan presente en sus oraciones, y que asistan a alguna misa de las que se celebrarán en el Santo Hospital el día 6 del corriente.

No se invita particularmente

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezcan en sufragio de su alma.

nombre de ese Círculo por mi entrada en esta Diócesis Primada, y me es muy grato testimoniarles mis mejores sentimientos de consideración, afecto y gratitud en atenta correspondencia.

Pide al Señor toda prosperidad y dicha para V. y para cada uno de los miembros de ese Centro su atto. S. S. y buen amigo

† E. Card. A. de Toledo.

## Se reúne la Comisión municipal de Aguas

Acuerdos importantes

Ayer se reunió, en el Ayuntamiento, la Comisión de Aguas.

Presidió la reunión el señor Barceló y Rosselló, y asistieron los señores Solá y Obrador.

Los reunidos acordaron someter a la aprobación del Ayuntamiento un dictamen proponiendo la canalización de las aguas de Santa Catalina, Terreno y Porto-Pi.

De acometerse la obra, se ejecutaría ésta con sujeción al proyecto del señor Garau.

Se habló de los medios económicos de que se puede disponer, convenciéndose los ediles de que no los había dentro de las disponibilidades de un presupuesto ordinario. De ahí que se conviniere en proponer la emisión de un empréstito, por valor de 800.000 pesetas que garantizaría el arbitrio sobre alcoholes.

Se acordó también proponer al Concejo

la sustitución, a medida que se vayan obstruyendo, de las actuales tuberías de esta ciudad por otras de hierro de un diámetro mayor.

## En la Audiencia

Suspensión

Por enfermedad de uno de los procesados, se suspendió ayer la vista, que se tenía que celebrar, de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra S. N. y otros acusados del delito de robo.

Se verá por nuevo señalamiento.

## Día de retiro

en Montesión

Mañana, primer viernes, se tendrá el retiro mensual para señoras, en la forma de costumbre, a las seis y media de la tarde. Explanará la meditación el P. Juan Pascual, S. J., y hará la plática el P. Superior de la Residencia.

## Sueltos y noticias

Traslado de despacho

El procurador don Cayetano Abrines nos comunica haber trasladado su despacho, de la cuesta de Brossa, a la calle de San Cayetano n.º 11.

Donativo hambrientos de Rusia, hay que añadir un donativo de 300 pesetas del Colegio de Santa Teresa, del Pont d'Inca.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### La campaña de Marruecos

Madrid, 5 (1'00)

El convoy a Tizzi Azza, sin novedad Melilla.—Se ha efectuado sin novedad, el convoy a Tizzi Assa.

#### Marcha táctica

Melilla.—Ayer por la mañana las fuerzas de Dar Drius efectuaron una marcha táctica, regresando al campamento sin novedad.

Los hermanos de Dris-Ben-Said, gestionan el traslado del cadáver

Melilla.—Los hermanos de Dris-Ben-Said gestionan el traslado del cadáver de su hermano para enterrarlo en Tetuán o Rabat.

Barreno que explota matando a un soldado

Melilla.—En las fortificaciones del Gurugú explotó ayer un barreno, matando una de las piedras, a un soldado llamado Tiburcio Blanco.

#### Destino

Melilla.—Ha sido destinado a la Comandancia General de esta plaza el capitán señor Sáinz, ex prisionero de Andyr. Las negociaciones con los benurriagueles van por buen camino

Melilla.—El hermano de Amel, el Hamido, ha recibido de su hermano buenas impresiones respecto a las negociaciones de paz con los Benurriagueles.

Su espera que el «Reina Regente» regrese mañana a este puerto.

#### Un hijo del Jefe a Madrid

Tetuán.—Se esperan noticias en esta plaza, sobre el punto que el señor Alba va a destinar para que en Madrid pase larga temporada el hijo del Jefe Muley Ahmet.

#### El sustituto de Dris-Ben-Said

Melilla.—Se dice que el señor Echevarrieta piensa nombrar, como agente de sus negocios, a su servicio en la vacante de Dris-Ben-Said, al moro Tuani Zarradi, que estuvo encarcelado por falsificación y luego se pasó al campo enemigo.

El Raisuni se casará con la hija de Benchehat

Tetuán.—Se asegura que el Raisuni se casará, uno de estos días, con una mora de 14 años hija del prestigioso moro Benchehat.

El casamiento se considera beneficioso para España, por ser Benchehat gran amigo nuestro.

Madrid, 5 (2'40)

El parte oficial.—No ocurre novedad El parte oficial de Marruecos, facilitado anoche a los periodistas, participa no ocurre novedad alguna en todas nuestras zonas ocupadas.

### Las Cortes

Madrid, 4 (24'00)

#### CONGRESO

A la hora acostumbrada, empieza la sesión en la Cámara popular.

Preside don Melquiades Alvarez, y asiste numerosa concurrencia.

La cuestión de las responsabilidades Se entra en el orden del día, persiguiendo el debate sobre la cuestión de las responsabilidades.

El señor La Cierva rectifica. Pide que el jefe del Gobierno, en su contestación de ayer, le calificara de hombre sanguinario.

Entiende que la Comisión investigadora de las responsabilidades administrativas debiera hacer una depuración política.

Le contesta el Marqués de Alhucemas. Dice que la opinión estima que la catástrofe de Annual es imputable al Gobierno que entonces ocupaba el poder.

Asegura que el nombramiento de la Comisión parlamentaria para la depuración de responsabilidades obedece al deseo de satisfacer aquellos anhelos de la opinión.

Afirma que el Gobierno actuará, en este asunto, dentro de la más absoluta sinceridad.

Habla nuevamente el señor Lacierva, para decir que el discurso del jefe del Gobierno es sofístico.

Interviene luego el diputado socialista señor Prieto. ]

Duda de la eficacia de la Comisión nombrada.

Pide que se exijan responsabilidades a los Gabinetes Allendesalazar y Maura.

Anuncia que, de no hacerse así, los socialistas se retirarán del Parlamento.

Habla después, violentamente, el diputado radical señor Companys, el cual promueve un escándalo.

El señor La Cierva vuelve a hablar, defendiéndose de los ataques que le han dirigido los anteriores oradores.

El Marqués de Alhucemas recomienda a todos la serenidad.

Interviene el Vizconde de Eza, Minis-

tro de la Guerra cuando el desastre de Melilla.

Ofrece acudir a dónde se le llame para justificar su conducta como Ministro.

En muchos lados de la Cámara suenan aplausos.

Seguidamente se levanta la sesión.

#### SENADO

Preside el señor Conde de Romanones. En el banco azul están los Ministros de Hacienda, Guerra, Instrucción pública y Trabajo, señores Villanueva, Aizpuru, Salvatella y Chapaprieta, respectivamente.

La Cámara está animadísima.

#### Los soldados de cuota

El señor Elósegui pide al Ministro de la Guerra que resuelva la situación de los soldados de cuota que han cumplido el tiempo reglamentario de permanencia en filas, y no obstante continúan en ellas.

Le contesta el general Aizpuru. Dice que el Gobierno se preocupa de este asunto, pero asegura que la situación de dichos cuotistas se ajusta a los preceptos de la ley.

#### Las minas de Almadén

El Conde de Romanones abandona la presidencia, pasando a ocuparla el señor Añón.

El señor González Llanas interpela al Gobierno sobre las minas de Almadén. (Entra el general Aguilera, produciéndose gran revuelo).

El Ministro de Hacienda defiende al Consejo de administración de aquellas minas de los ataques que le ha dirigido el señor González Llanas.

Ofrece interesarse por este asunto.

El señor Pulido también contesta al señor González Llanas.

Este vuelve a hablar, rechazando las palabras del Ministro de Hacienda.

Niega que la campaña contra las minas de Almadén sea una campaña política.

Y se levanta la sesión.

### Asuntos de Baleares

Madrid, 4 (16'00)

Firma de Guerra.—Arriendo de locales El Ministro de la Guerra ha firmado una Real orden autorizando el curso de arriendo de locales para las oficinas de reclutamiento de Palma.

### La Bolsa

Madrid, 5 (1'00)

#### Cotización de ayer

Interior contado.	70'10
Interior fin de mes.	70'40
Amortizable 5 por 100.	96'00
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	575'00
Compañía Tabacalera.	244'00
Francos.	42'50
Libras.	31'99
Exterior.	86'45
Marcos.	0'00
Éiras.	30'00
Dólares.	7'05
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

### Notas de Palacio

Madrid, 4 (16'00)

#### Despachando con el Rey

Esta mañana despacharon con el Rey, además del Presidente del Consejo, los Ministros de la Guerra y de Marina, señores Aizpuru y Aznar.

#### Audiencia regia

Terminado el despacho, S. M. recibió extensa audiencia militar.

Entre los que fueron a cumplimentar al Monarca figuraban el Capitán general de Madrid, señor Muñoz Cobos, los generales Luque y Feijóo, el coronel señor Gómez Morató, que vuelve a Marruecos, y otros jefes y oficiales.

También recibió el Monarca al agregado militar en la Legación de Portugal, señor Pereira, y a la señora madre del alférez García Junco, muerto en los recientes combates de Tizzi Assa.

La Reina, en un dispensario antituberculoso

S. M. la Reina doña Victoria, acompañada de la Duquesa de San Carlos y del Marqués de Bendaña, estuvo en el dispensario antituberculoso de la calle de Tutor, para repartir los equipos de viaje a 42 niños y otras tantas niñas, que forman las colonias escolares que marcharán a los sanatorios marítimos de Oña y Pedrosa.

#### La salud del Príncipe de Asturias

Algunos periódicos aseguran que la salud del Príncipe de Asturias ha mejorado, y que los médicos han aconsejado que pase la canícula en la sierra.

A este fin, se acondicionarán unas habitaciones en el Escorial, a donde irá Su Alteza.

### Noticias varias

Madrid, 4 (16'00)

#### El Marqués de Alhucemas

El Presidente del Consejo, Marqués de Alhucemas, después de conferenciar con el Rey, se dirigió a su domicilio, para prepararse para el debate de esta tarde.

#### La contestación al Mensaje

El Subsecretario de la Presidencia, manifestó ayer a los periodistas, que mañana irá a Palacio la Mesa del Congreso, para hacer entrega a SS. MM. de la contestación al Mensaje.

#### La situación en Barcelona

El Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, al recibir hoy a los periodistas, nos manifestó que en Barcelona había tranquilidad.

#### Otras manifestaciones

Igualmente, nos dijo que había firmado el

ascenso del agente Lucio Martín, que en Zaragoza y en unión de un compañero suyo que resultó muerto, detuvo a los autores de un atentado.

Con este ascenso, gana más de 500 puestos en su escalafón.

Añadió el Ministro, que en siete meses, que lleva en el Ministerio, es éste el primer ascenso que firma, por turno de elección.

#### Visita a la Reina

Ayer, el nuevo Subsecretario de Estado estuvo en Palacio para cumplimentar a la Reina.

Después se dirigió a posesionarse del cargo, poniéndole en el mismo, el subsecretario saliente.

#### La «Gaceta»

La «Gaceta», publica un Decreto de Estado, creando un Comité permanente Consultivo de Convenios sobre la propiedad intelectual.

## El incidente Aguilera

### Sánchez de Toca

El general Aguilera, en el Senado.—El general sostiene los términos de la carta, pero con ella no quiso molestar al Senado.—La guarnición de Madrid resuelve no intervenir en el asunto.—El Supremo de Guerra se solidariza con Aguilera.

Madrid, 5 (2'40)

#### Anunciación en el Senado

El Senado se vió ayer animadísimo. Acudieron muchos diputados, creyendo que hablaría en la sesión el general Aguilera.

#### Una conferencia

En el Senado, antes de comenzar la sesión, estuvieron conferenciando el presidente del Congreso, don Melquiades Alvarez, y los señores Sánchez Guerra y Lerroux.

Parece que en la entrevista se habló del incidente surgido entre el general Aguilera y el Sr. Sánchez de Toca.

#### Lamentaciones de Romanones

Al llegar el señor Conde de Romanones a la Alta Cámara, fué, como de costumbre, rodeado por los periodistas.

El Conde se lamentó de la forma cómo se desarrolló, en la sesión anterior, el incidente entre el general Aguilera y el señor Sánchez de Toca.

Decía que el desarrollo del debate le impidió intervenir en el primer momento, como se proponía, para solucionarlo.

Llegada de Aguilera.—Palabras del general Poco después de empezada la sesión, llegó al Senado el general Aguilera.

Enseguida se avisó de su llegada al presidente de la Cámara, señor Conde de Romanones, quien acto continuo abandonó la Presidencia, dirigiéndose a su despacho.

Mientras, los periodistas hablamos, brevemente, con el general.

Este se limitó a decirnos: —Mañana, en la sesión del Senado, hablaré con la claridad con que acostumbro.

Luego el general Aguilera penetró en el despacho del Conde de Romanones, con quien estuvo conferenciando durante buen rato.

#### Dice Aguilera.—Este en el salón

Terminada la conferencia con el Conde de Romanones, el general Aguilera salió a los pasillos, para dirigirse al salón de sesiones.

Los periodistas volvimos entonces a interrumpirle.

Y nos dijo el general. —Mañana, como ya les he dicho, hablaré en la sesión.

«Voy ahora a entrar en el salón de sesiones, para que me vean».

Luego nos añadió: —Mi carta al señor Sánchez Toca la sostengo íntegramente.

Seguidamente el general Aguilera penetró en el salón de sesiones, acogiéndose su lle-

gada con un movimiento de general expectación.

#### Lo que dirá el general Aguilera

En la sesión de hoy, como ya hemos telegrafiado, hablará el general Aguilera.

Se asegura que éste dirá que no quiso con su carta, molestar al Senado.

Se añade que terminará su discurso de aclaración diciendo que se dirigía al señor Sánchez de Toca, habiendo tropezado con el Senador.

#### Conferencias

Después de la conferencia con el Conde de Romanones, el general Aguilera se entrevistó con el Capitán general de Madrid.

También conferenció el señor Aguilera con el exministro Sr. Burgos Mazo.

#### Expectación política

Reina grande expectación política, motivada por el incidente a que ha dado lugar la carta del general Aguilera.

#### Lo que hará el Gobierno

Se asegura que el Gobierno procurará evitar que estas incidencias políticas se exterioricen en las calles.

Se asegura también que el Gobierno se opondrá a los elementos izquierdistas, que quieren hacer banderín de sus ideas la cuestión Aguilera.

Parece que a éste quieren llevarle los izquierdistas a la presidencia honoraria del Ateneo.

Madrid, 5 (4'00)

#### La guarnición de Madrid

Los jefes y oficiales de esta guarnición celebraron ayer una reunión con el Capitán general.

Parece que en esta entrevista se acordó que la guarnición cumpla con la disciplina, no sumándose a ninguna manifestación en el asunto Aguilera.

#### La intervención de Aguilera

La política gira al rededor de la intervención de mañana del general Aguilera en la sesión del Senado.

Parece que el señor Aguilera mantendrá su respeto a la Cámara y las palabras que dirigió al Sr. Sánchez de Toca.

#### La actitud del Supremo de Guerra

Se ha sabido que se reunió el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Parece que éste se solidarizó con el general Aguilera.

#### ¿Qué hará el Gobierno?

Los comentaristas se preguntan qué hará el Gobierno en este asunto, pues se ignora si puede o no destituir al general Aguilera.

Prensa Asociada

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

#### Los sin trabajo

En vista de la prohibición del Gobernador civil para que se efectuara una manifestación de los sin trabajo, el Comité organizador resolvió suspender también el anunciado mítin, a pesar de lo cual fueron en gran número los obreros que se estacionaron en las inmediaciones del teatro Nuevo, donde debía celebrarse y cuyas puertas estaban cerradas.

#### El trabajo se intensifica

Esta mañana continuó intensificándose el movimiento de carros de transporte, trabajando en el puerto 1.126 obreros con 210 carros.

#### Auto de procesamiento

El juez instructor de esta Capitanía general ha dictado auto de procesamiento contra Salvador Sánchez Reich autor de haber arrojado una bomba contra la guardia civil

que le perseguía después del asesinato de don Joaquín Albiñana.

#### ¿Se procesará a Pestaña?

Parece que el aludido juez encuentra méritos bastantes para procesar a Angel Pestaña y algunos otros significados sindicalistas.

#### Pistoleros en Tortosa

Dicen de Tortosa que, procedentes de esta capital, han llegado allí algunos pistoleros y propagandistas peligrosos.

#### Visita suspendida

Por incompetencia del procesado, se han suspendido hoy en la Audiencia los juicios contra Angel Pestaña, a quien se citó en su casa y no en prisiones militares, donde se halla.

#### Una denuncia

Don Antonio Benloch ha presentado al Juzgado una denuncia contra Celedonio de la Flor, porque éste simuló que le habían atracado, quedándose con 1.500 pesetas.

El denunciante, después de practicar algunas averiguaciones, se enteró de que no hubo tal atraco.

#### El Sr. Millán Astray

Se halla en Barcelona el jefe superior de policía don José Millán Astray.

#### Visita

El Gobernador civil visitó al presidente de la Mancomunidad, con quien celebró una larga conferencia.

#### Reanudación del trabajo

En el puerto reanudaron el trabajo algunos grupos («collas») empleados en la descarga de algodón.

#### Constitución de un Comité

Ha quedado constituido el comité de honor para erigir en la montaña de Montjuich un monumento dedicado a los mutilados franceses y españoles en la gran guerra.

#### Una visita y una súplica

Visitó esta mañana al Gobernador el Cónsul general, de Francia a quien el Sr. Portela rogó que indique al Gobierno de su país sus deseos de que la prensa francesa no siga exagerando las noticias relacionadas con la situación de Barcelona.

Palau Gari

Barcelona, 4 de Julio.

### Del mar

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

De dicho punto ha venido hoy el vapor «Mallorca».

Ayer regresó de Cabrera la gasolinera «J. C.».

Mañana es esperado en nuestro puerto el vapor «Jorge Juan», el cual continuará, por la noche, su viaje a Mahón.

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera la gasolinera «J. C.».

### De las Salinas

He aquí el programa de la fiesta que el Sindicato Agrícola-Católico de este lugar dedica a su excelso patrón San Isidro Labrador el próximo domingo día 8.

Sábado, víspera de la fiesta, al anochecer recorrerá las calles de la población al són de alegre paso doble la banda de música del Sindicato. A las 20. Completas solemnes en la Iglesia parroquial.

Domingo día 8. A las 5'30 misa y comunión general.

A las 9 solemne oficio con sermón a cargo del Rdo. don Juan Ballester de Campos del Puerto. Terminado el Oficio, obsequio a los socios y sus familias con espléndido lunch.

A las 15, carreras pedestres para hombres y niños.

A las 16'30, conferencia por don Alfredo Llompart.

A las 17'30, carreras de cintas bordadas por distinguidas señoritas de la localidad.

A las 21, disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales.

Dichos actos serán todos amenizados por la mencionada banda social dirigida por don Guillermo Juan Sitjar.

Todas las carreras se verificarán en dos secciones; en la primera, solo podrán tomar parte los socios y sus hijos; la segunda será libre.

NOTA.—Los corredores de cintas deberán inscribirse antes de las 12 del día 8, en a oficina del Sindicato.

Las Salinas, 25 de Julio.

## Boletín religioso

MAÑANA

Santos. San Rómulo ob. y mr. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Juan, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús por varios difuntos. Exposición a las siete; misas rezadas. Al anochecer, Rosario, sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, SS. CC., ejercicio del Triduo, Te Deum y solemne reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empiezan en Santa Eulalia, en honor al Sagrado Corazón de Jesús por devota persona. Exposición a las seis, nueve y tres cuartos Moras menores y Misa mayor. Por la tarde, los actos de core, a las siete y media, Rosario, ejercicio en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de Su Divina Majestad.

#### Otras funciones

Grandes Almacenes

SAN MIGUEL

Frente Santa Catalina de Sena

Verdadera liquidación de todos los artículos de temporada

Corte Etamina Extranjera	a	3'00 Ptas.
„ Dril país para Caballero	a	10'00 „
„ Lanilla	a	12'00 „

EN GÉNEROS BLANCOS Y DEPUNTO 15 POR 100 DESCUENTO

NOTA: Esta casa vende 20 por 100 más barato que todas las que se sienten competidoras, porque sus géneros los recibe directamente de fábrica y por lo tanto trabaja con existencias propias y no por referencias.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTA FIRME  
 El vapor Antonio López saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 23 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.  
 El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
 LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO  
 El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.  
 LINEA DE BUENOS AIRES  
 El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON  
 El vapor Isla de Panay saldrá el 9 de Julio de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 19, para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.  
 LINEA DE FERNANDO POO  
 El vapor saldrá el de de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS

Jarabe Vermifugo Sureda  
 Pastillas cloroborodicas  
 Callicida Sureda  
 Polvos de Regaliz compuesto  
 Suero antiucurástico  
 Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

**CELULOIDE CRISTAL**  
 Ininflamable  
 para Capotas y Ventanillas de Automóviles, completamente transparente, claro e irrompible  
 Venta al por mayor y detail  
**Casa CODINA**  
 Calle Unión 8, Palma  
 Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMRAS)

SUSCRIBASE Y PROPAGUE La Hormiga de Oro

Ilustración Católica  
 Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X  
 Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralladora de perniciosas ilustraciones.  
 Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.  
 Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanías.—El falso Alejo o El espectro de los Comercios».  
 Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»  
 Precios de suscripción (pago anticipado)  
 España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.  
 Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.  
 La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

SULFATODORAS Y AZUFRADORAS para las viñas, a precios reducidos.  
 Disponibles en Palma.  
**LABOR Y FUERZA**  
 Sindicato, 184  
 NOTA.—Esta casa desea buenos agentes para la venta de sus artículos.

**Cerería B. Miralles**  
 UNION, 37  
 Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, enterramientos, funerales etc.

**Calados**  
 A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.  
 Se PLISAN FALDAS.  
 CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.  
 Calle Palacio, 40. (Pórticos).

Se alquila Coche en punto céntrico. Razón: Centro Anuncios.

¿Callos?  
 Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Ildefonso, 4 Madrid.

Correspondencia comercial IDONEO con muchos años de práctica en oficios importantes se ofrece por horas. Escribir «Correos» Lista de Correos.

Vinos de mesa Oliver De venta exclusiva de San Jaime 3, callejón v Merced 8.

**ENFERMOS DE LOS OJOS**  
 «OIDELO» Único producto del mundo que, friccionando en las siestas, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso en trabajos serios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. Para los míopes, próbitas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS. Escribiéndole: Snc. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 12, MADRID.— Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

**CALLICIDA PIZA**  
 Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias. De venta en las principales Farmacias de España.

Esquelas mortuorias y aniversarios de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en **Correo de Mallorca**  
 Dirigirse al **Centro de Anuncios** Plaza de Santa Catalina, 10—Palma

**Flores Artificiales**  
 Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas. **Santo Domingo, 32 entresuelo**



**Úlceras varicosas**  
 Antiguas de 8 años Curadas en un mes.

Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

**DEPURATIVO RICHELET**  
 remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, etc.